

立师德 塑师表 铸师魂 以崇高师德 塑造石峰教育未来

株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静
通讯员/关好

1月14日,石峰区杉木塘小学校园内,操场上一片宁静,但在学校会议室,却是一片热闹的景象,该校教师培训暨经验分享报告会火热召开。
“只要心中装着学生,每位教师一定

能找到一条适合自己也适合自己学生的爱生之路。”该校优秀青年教师沈娟的一席话收获台下掌声一片。这样的场景并非偶然,它出现在石峰区每所中小学校的学期工作实践中。

近年来,石峰区狠抓师德师风建设,借助2021年“全市师德师风建设年”的东风,让课堂返璞归真,让教师潜心教书、静心育人。

立师德:高位推动入脑入心

“师德师风建设不是‘一阵风’,必须从细、从严抓起,贯穿教师队伍建设的始终。”去年3月,石峰区专项师德师风动员会上,该区教育局长党委书记、局长韦娜的话掷地有声,她反复强调,师德是所有教师职业操守的“红线”与底线,只有打好教师队伍建设的“基石”,才能真正办出人民满意的教育。去年12月30日,该区教育系统举办的党员轮训示范班上,她又以《从党史中汲取磅礴力量 加快石峰教育高质量发展》为题,与教师们再次探讨师德师风的重要性。

其实,该区近年一直把师德师风工作当做工作重点。去年教师节当天,石峰区委隆重举行庆祝第37个教师节大会,全区优秀教育工作者

塑师表:挖掘典型树榜样

2021年11月25日下午,石峰区田心片区师德师风报告会举行,这也是该区的第九次师德师风报告会。

师德标兵孙朝霞老师的发言,让田心中学新晋教师蔡子健记忆犹新。

入职不过半年的他,深深地感受到石峰区教师队伍建设的不同。“入职前有岗前培训,入职后有‘青蓝行动’名师引领,学期中还有经验丰富的教学组‘传帮带’。”他感叹,在师德标兵们的经历与事迹中,感悟到教育教学不仅是知识的传授,更是教师自身教学魅力、教学艺术对学生的鼓舞与感染。

铸师魂:躬身育才再出发

“人无德不立,育人的根本在于立德。师德师风建设的过程,也是教育和实践相结合的过程。”石峰区教育局相关负责人表示,师德的培养是一个长期、渐进的过程,只有通过不断的实践活动,使教师的职业观念、职业态度、职业技能、职业纪律和职业作风得以增强和提高。

据了解,该区中小学校和幼儿园教师签订《师德师风承诺书》,设立师德师风举报电话和举报信箱,构建了学生、家长、学校、社会“四位一体”的监督机制。

不定期开展师德师风座谈和问卷调查,通过学生评教师、教师评校长、社会评学校,增强教师教书育人的使命感和责任感。

代表齐聚一堂,包括“师德标兵”在内的近百名优秀教师戴着大红花,骄傲地走上主席台领奖。

“教育掺不得一点杂质,广大教师要珍惜荣誉,牢记使命,始终用一颗爱心去育人,用一身学问去教人,用一份情怀去感人,努力做党和人民满意的好老师。”北星小学的语文教师陶煜至今仍记得石峰区委书记邹志超对全体教师说的一番心里话。陶煜表示,听了这番话,越发感觉身上的责任重大。

不仅如此,2021年,该区还制定印发了《株洲市石峰区中小幼师德师风建设年活动实施方案》,召开了10余次全区的工作布置和推进会,把师德师风建设工作贯穿到教育教学的每项工作中。

“榜样就在身边,教育亦是己任,树立良好的师德师风,是教师传承好教育接力棒的必然要求。”杉木塘小学党支部书记、校长肖辉介绍,该校设立了“杉小讲坛”,全体党员教师上党课。自2017年起,每月都会评选一名师德标兵。

据悉,为进一步推进师德师风建设,践行习近平总书记“四有”好老师要求,全区通过上好“师德师风第一课”和挖掘“最美石峰区教师”等典型,充分发挥师德师风示范引领作用,同时通过开展专题学习、报告会、演讲比赛、征文比赛等活动,引导教职工统一思想认识,规范职业行为,全面提高师德素养。

开展党员教师亮身份,发挥先锋模范作用。全面开展自查自纠,进行师德师风专项整治。

全区各校(园)完善师德考核办法,对违反师德师风的教师,在评优评先、职务晋升、职称评定等方面进行“一票否决”。

接下来,该区将进一步创新方式方法,进一步建立健全师德学习教育、考核激励、监督惩处等系列制度,形成师德石峰建设的长效机制,不断加强师德师风建设,提高教师队伍素养,让石峰教育涌现出一批又一批师德高尚、业务精湛的优秀教师。“我们有理由相信,就在不久的将来,石峰区教育系统师德师风建设的意义,会通过学区内孩子的成长,展现出更加迷人的色彩!”

寒假:看家长如何“花式带娃”?

“双减”寒假系列报道之二

策划/黄永新 执行/株洲晚报融媒体中心 谭筱



寒假期间,不少孩子选择上篮球课。记者/谭筱 摄



孩子们在公益课堂里体验剪纸课程。记者/谭筱 摄

2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》(简称《家庭教育促进法》)正式实施,家长们开始“依法带娃”。这个寒假,孩子们的生活如何安排?家长如何“花式带娃”?作为家长应该如何引导和陪伴?

家长带娃开启运动假期

如今,家长带娃一起锻炼身体,情况变多了,受气温因素影响,室内运动项目备受欢迎。

昨日,记者在天元区一商场轮滑场内,看到几位学生正在练习轮滑,一会儿向前滑,一会儿倒着滑,场地外的家长和孩子们为他们鼓掌加油,现场气氛热烈。

同样,在位于神农城一家儿童体能运动馆内,孩子们在教练的带领下打篮球、运球、传球、投篮……一位家长告诉记者,期末考试结束了,孩子们迎来了假期生活,“假期闲暇时间多,希望他能多运动,过一个充实且有意义的假期。”家长王女士为孩子准备了篮球和跳绳等运动课程,除此之外还有英语和绘画课。她希望孩子能在思维和运动上多加锻炼。

教练刘钟儒介绍,如今,不少主流80后、90后家长们,教育观念正悄然改变,日益关注下一代身体素质和综合能力。寒假期间为7-12周岁的孩子开设了篮球、跳绳、体能等寒假班,每天开展一个半小时锻炼时间。

“在运动中培养孩子的意志力,对将来学习和生活会有正向的影响。”刘钟儒说,适当运动训练也有助于提升孩子抗压能力。

随着“双减”政策出台,越来越多的孩子和家长关注体育,并积极参与到体育运动中。篮球、羽毛球、游泳等各类运动在假期里颇受青睐,学生们在练习中既培养了兴趣、爱好,也促进了身心健康。除此之外,越来越多家长选择在小区里陪伴孩子开展体育锻炼,如:“亲子跳绳”、“两人三足”、篮球、足球等。

分解任务,让孩子制定小目标

“八点起床,早餐后写作业、自由活动、看书等,午睡后开启练舞模式,晚上写作业或自由活动,九点睡觉。”这是五年级学生秋秋为自己制定的寒假计划。在秋秋妈妈看来,孩子不能很好地完成寒假作业,过一个有趣又有意义的假期,一份周密的寒假计划至关重要。

“给孩子制定计划,不如让她自己规划寒假生活。”糖果妈是一名90后家长,在她看来,随着孩子年龄的增长,不少家长更愿意和孩子进行“平等式对话”,用朋友的方式和孩子进行沟通。

记者调查发现,“双减”对于家庭教育而言,其实是“双增”。增加家长陪伴孩子的时间,也增加了家长与孩子共同学习的时间。这个寒假,不少学校都调整了寒假作业的结构,引导父母参与到孩子的教育当中。

“‘双减’后的假期,无论孩子还是家长都不应松懈。家长可以指导孩子合理安排好学习、阅读、锻炼等内容,也要以身示范,为孩子行不言之教。”荷塘区天鹅湖学校校长周练兵建议,寒假期间,家长可以督促孩子制定学习计划和目标,学会独立思考,从“被动学习”变成“主动学习”。同时,学生可以提前制定好作息时间表,尽量和上学时的作息接近,读书和劳动也必不可少。

公益课堂、寒假托管班“解决”带娃难题

家长们上班忙,假期里孩子在家无人看管,安全问题让家长牵挂。

“我想找机构托管孩子一周”“只要安全、价格合适,我觉得给孩子报日托班也是不错的选择。”……记者走访发现,在株洲市仍然有不少托管机构,提供晚餐和临时代管服务。主要分为日托、半托、全托班,价格在100元-300元一天不等。“不少家长在期末考试前就已经预定了。”机构负责人告诉记者。

刚放假,六〇一中英文小学四年级学生雅琪的父母就为她报了荷塘区“七彩假期”公益课堂报了名。“能够体验安全自护小课堂、创意美术、科学小实验等不同课程,还去消防大队参观体验,没有我们陪伴,孩子也能玩的不亦乐乎。”沈先生告诉记者。

日前,荷塘区推出“七彩假期”公益课堂,组织志愿者开展各种形式的兴趣课,受到家长和孩子的青睐。

同样在荷塘区仙庾镇,20余名留守儿童报名参加了公益课堂。跆拳道、美术、科学、音乐……为孩子们提供个性化教学课堂。活动期间,不仅能给所有的孩子们提供免费的午餐,还能在丰富留守儿童寒假时光的同时,提供陪伴暖心服务。

接种新冠疫苗 保护自己 保护家人

